ΕΝΤΥΠΟ Α΄: ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΑΘΗΤΗ

1ο ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Γραφική απεικόνιση των ατομικών τροχιακών
1.1 ΠΡΟΒΛΕΨΗ
A. Να ταξινομήσετε τα 1s, 3px,  3s,  2py,   2pz,  2px,   3py,   3pz,  2s  ατομικά τροχιακά κατά αύξουσα ενέργεια και να συμπληρώσετε τον πίνακα.
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B. Να κατατάξετε τα τροχιακά με σειρά αυξανόμενου μεγέθους . Εξηγήστε σύντομα τον τρόπο σκέψης σας, αναφέροντας τους παράγοντες που πιστεύετε ότι καθορίζουν την ενέργεια, το μέγεθος και το σχήμα του τροχιακού.
	

	

	

	

	

	


1.2 ΣΧΕΔΙΑΣΗ ΤΗΣ ΜΕΘΟΔΟΥ
Με τα μέλη της ομάδας σου μπορεί να μην έχεις κάνει τις ίδιες προβλέψεις. Συζητείστε και σχεδιάστε μια μέθοδο (με τη χρήση του λογισμικού αναπαράστασης των τροχιακών)  για να ελέγξετε αν οι προβλέψεις σας είναι σωστές. Καταγράψτε την μέθοδό σας.
	

	

	

	

	

	

	


Πριν τη χρήση του λογισμικού θα κουβεντιάσετε με όλη την τάξη την πρότασή σας ώστε όλοι οι μαθητές να συμφωνήσετε στην ίδια μέθοδο.
1.3 ΜΕΛΕΤΗ ΤΩΝ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΤΡΟΧΙΑΚΩΝ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ ΤΟΥ ΥΔΡΟΓΟΝΟΥ ΜΕ ΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ
A. Γνωριμία με το λογισμικό 
Τρέξτε το applet   “qmatom”
· Μεγιστοποιήστε το παράθυρο της εφαρμογής
· Στο Menu – Options  αποεπιλέξτε τo “Αuto scale” και επιλέξτε το “Show dimensions”.
· Στις επιλογές (στο επάνω δεξιά μέρος του παραθύρου) θέστε τις αντίστοιχες τιμές στα n, l και ml έτσι ώστε να προκύψουν τα τροχιακά   1s, 3px,  3s,  2py,   2pz,  2px,   3py,   3pz,  2s .
· Παρατηρήστε τα μεγέθη των τροχιακών σε σχέση με την κλίμακα (στη μέση στο κάτω τμήμα του παραθύρου)
· Παρατηρήστε τις μεταβολές  στην τιμή της ενέργειας των τροχιακών στο πάνω μέρος της οθόνης.
B. Χρησιμοποιώντας το λογισμικό απαντήστε στα ερωτήματα:
1. Ποιος(οι) κβαντικός αριθμός και με ποιο τρόπο, καθορίζει το μέγεθος των τροχιακών;
	

	

	

	


2. Τι είδους συμμετρία παρουσιάζουν τα  s τροχιακά; Τι ερμηνεία δίνετε σ' αυτό;
	

	

	

	


3. Ποιο είναι το σχήμα των τροχιακών p και ποιες οι διαφορές μεταξύ τους;
	

	

	

	


4. Να συγκρίνετε ενεργειακά τα τροχιακά s με τα τροχιακά p της ίδιας στιβάδας και να εξηγήσετε το αποτέλεσμα.
	

	

	

	


1.4 ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΠΡΟΒΛΕΨΕΩΝ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
A. Είχατε προβλέψει ότι:
	

	

	

	

	

	

	

	


B.  Αν η πρόβλεψή σου δεν συμφωνεί με τα αποτελέσματα της μελέτης με τη βοήθεια του λογισμικού, πώς εξηγείς τις διαφορές που διαπίστωσες; 
	

	

	

	

	

	

	

	


1.5 ΦΥΛΛΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
1. Στον παρακάτω πίνακα 1  δίνεται μια σχηματική παράσταση των τροχιακών 1s, 3px, 3s,  2py,   2pz,  2px,   3py,   3pz,  2s . Συμπληρώστε τον πίνακα με τις σωστές τιμές. Στο κελί που δεν υπάρχει εικόνα προσπαθήστε να σχεδιάσετε το τροχιακό που λείπει λαμβάνοντας υπόψη σας τα σχετικά μεγέθη των υπολοίπων.ΠΙΝΑΚΑΣ 1
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2.  Αφού πρώτα συμπληρώσετε τον πίνακα να αναφέρετε με συντομία τα χαρακτηριστικά του κάθε τροχιακού, τα  σχετικά μεγέθη τους και τις διαφορές τους.	

	

	

	

	

	


3.  Να συγκρίνετε την πιθανότητα να βρεθεί το ηλεκτρόνιο κοντά στο πυρήνα στην περίπτωση του τροχιακού p με αυτή που έχει στο τροχιακό s.	

	

	

	

	


4.  Πώς εξηγείται το ότι τα τροχιακά που απεικονίζονται κάθε φορά στην εφαρμογή δεν έχουν καθορισμένα όρια;	
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